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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

 

Acompanhamento do futuro desenvolvimento das finanças públicas e dos 

investimentos da reserva financeira de Macau 

 

O impacto da epidemia persiste a nível mundial, não obstante, os investimentos 

da Reserva Financeira nos anos de 2020 e 2021 conseguiram registar rendimentos 

superiores aos valores médios internacionais, com taxas de rentabilidade de 5,3 por 

cento e 2,3 por cento [1] [2], pelo que esse trabalho das autoridades merece o nosso 

reconhecimento. Porém, a epidemia causou também uma redução significativa das 

receitas do jogo, o orçamento do Governo tem apresentado défices durante vários 

anos e, até hoje, foi necessário recorrer a várias utilizações da reserva financeira 

extraordinária para a colmatação das finanças públicas. Nos últimos três anos, mais 

de 160 mil milhões de patacas foram utilizados para suportar as medidas de apoio 

económico para o combate à epidemia. No longo prazo, essa situação de “receitas 

insuficientes para cobrir as despesas” nas finanças públicas irá trazer um impacto 

negativo para o desenvolvimento sustentável da RAEM, por isso é muito importante 

a exploração de novas fontes de receitas e a contenção de despesas para as finanças 

públicas de Macau. 

                                            
1  Rendimento de Investimento da Reserva Financeira da RAEM em 2020, AMCM, https: / / 

www.gov.mo / pt / news / 870626 / 
2 Rendimentos dos investimentos da Reserva Financeira da RAEM em 2021, AMCM, https: / / 

www.amcm.gov.mo / zh / news-and-announcements / press-releases / gap / 2021-fiscal-reserv 
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As despesas normais da RAEM ainda podem ser cobertas a curto prazo pela 

reserva financeira extraordinária relativamente boa que Macau conseguiu acumular 

no passado. No entanto, não se sabe quando é que a epidemia vai terminar, e é 

também necessário tempo para a recuperação dos sectores do turismo e do jogo. O 

desenvolvimento das indústrias emergentes também está na sua fase inicial, 

necessitando ainda de mais apoio financeiro. Assim, é necessário empenho no 

planeamento proactivo da aplicação da reserva financeira. Por outro lado, é de 

salientar que continuam a coexistir desafios e oportunidades, apesar da persistência 

da epidemia que abalou a economia mundial e, também, da influência de factores 

geopolíticos como o conflito entre a Rússia e a Ucrânia. Considerando que os preços 

dos activos e dos produtos de investimento de boa qualidade sofreram reduções 

significativas, caso forem aproveitadas essas oportunidades de investimento para 

assegurar uma valorização da reserva financeira, mantendo-se o princípio de uma 

gestão financeira prudente, é possível garantir o desenvolvimento sustentável das 

finanças públicas para satisfazer as futuras despesas do Governo e as mudanças 

imprevisíveis do ambiente económico. 

 

Por outro lado, a epidemia constitui não apenas um desafio para as finanças do 

Governo, mas tem afectado também a população e, em particular, a maioria dos 

países e regiões que, de momento, se deparam com uma situação difícil devido à 

inflação. Sendo Macau uma economia dependente do exterior e com o predomínio da 

indústria terciária, a maior parte dos seus produtos depende da importação, por isso 
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não pode estar isolado do mundo. Deste modo, tenho recebido relatos de muitos 

residentes que se queixam do aumento das suas despesas do dia-a-dia. Quando 

respondia às questões apresentadas recentemente na Assembleia Legislativa, o 

Chefe do Executivo referiu o exemplo de títulos de obrigações indexados à inflação 

que foram emitidos em Hong Kong, tendo ele afirmado que ia estudar a sua emissão, 

com vista a permitir que os depósitos dos residentes obtivessem melhores juros, e 

essa notícia suscitou a atenção de muitos cidadãos. 

 

Nestes termos, interpelo o Governo sobre o seguinte: 

 

1 - No Relatório das Linhas de Acção Governativa para o Ano Financeiro de 2022, 

o Governo refere que vai continuar a optimizar a afectação dos activos da reserva 

financeira, bem como prevenir os riscos financeiros, reforçando a rentabilidade das 

aplicações da reserva financeira. Face à diminuição contínua da reserva financeira 

devido à persistência da epidemia nos últimos anos, de que planos de curto, médio e 

longo prazos é que o Governo dispõe para os investimentos da reserva financeira de 

Macau, por forma a elevar a rentabilidade das aplicações e satisfazer o 

desenvolvimento sustentável das finanças públicas? 

 

2 - De acordo com os dados do Governo, neste momento, os investimentos da 

reserva financeira de Macau concentram-se, principalmente, em títulos de obrigações 

e acções, bem como em produtos do mercado monetário. Tendo em conta a descida 

dos preços dos activos internacionais nos últimos anos, o Governo vai tomar como 
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referência a Autoridade Monetária de Hong Kong ou a “Temasek Holdings”, 

aumentando a percentagem dos investimentos em imóveis internacionais, ou vai 

reforçar a sua participação no “Fundo Guangdong-Macau”, para obter rendimentos 

estáveis da reserva financeira através do retorno dos investimentos em infra-

estruturas e em rendas dos imóveis? 

 

3 - O Chefe do Executivo e o Secretário para a Economia e Finanças afirmaram 

recentemente que seria estudada a emissão de “obrigações do Governo”. Assim, 

tendo em vista proporcionar aos residentes retornos dos activos estáveis e seguros 

para reduzir a pressão da inflação, as autoridades devem proceder à emissão de 

títulos de obrigação para serem adquiridos pelos cidadãos, tomando como referência 

as obrigações indexadas à inflação, emitidas há vários anos pelo Governo de Hong 

Kong, bem como as “Silver Bond”, que vão ser lançadas brevemente também naquela 

região administrativa especial (para serem adquiridas pelos idosos, e com taxa 

mínima de juro garantida em 4 por cento), ou as “obrigações verdes” e outras 

obrigações que podem circular livremente no mercado de títulos. Vai fazê-lo? 

 

12 de Agosto de 2022 

 

 

A Deputada à Assembleia Legislativa da RAEM, 

 

Wong Kit Cheng 


